

珍珠酒的传奇

苏东坡到合浦后，游览古还珠亭，瞻仰孟尝遗风，还到珍珠产地白龙珠池，了解珠民采捕珍珠情况及驰名中外的还珠故事。

一天，苏东坡独自来到白龙村。老珠民陈大爷热情地款待这位大文学家。席间，宾主频频举杯，老珠民一面酌酒，一面诉说采珠艰辛、珠税繁重的苦情。陈大爷从木箱里拿出几颗筷箸头大小的珍珠，递给东坡：“这几颗珠子是上月采的，颗粒还完整，你带回做个纪念吧！”苏东坡谦让道：“采珠不易呵，这是你们的衣食，我怎么能……”正说着，屋外传来“嘭、嘭、嘭”的几声锣声，接着便听到百户大声嚷道：“知府大人派人来收珠税，大家作好准备，去年欠的数也在这次一并交清……”百户喊声刚过，收税官兵便涌进了白龙村，挨家挨户地搜缴珍珠，闹得白龙村鸡犬不宁。

就在苏东坡玩赏珍珠的时候，几个官兵破门而入。东坡急中生智将手中珍珠放进酒瓶里，仍安然地饮酒。官兵喝道：“所欠珠税，统统交清。”陈大爷忙在竹筒里倒出一些细碎珍珠，交给催珠的官兵，说：“今年海情不好，请大爷们通融通融……”官兵在屋里翻箱倒筐地搜了一遍，没搜出什么，便愤愤地说：“老家伙，下次如不交清珠税，要坐班房的！”

官兵走后，陈大爷又与苏东坡重新把盏，苏东坡觉得现么的酒比原来的酒香醇芬芳，便问：“陈老，现在饮的是什么酒？是你家的陈年老酒吧？”陈大爷望着有点醉意的东坡说：“你饮多了吧，这也是刚才饮的酒呀。”苏东坡心存疑虑，将手里的酒递给陈大爷：“你尝尝，现在的酒和刚才的不一样呀。”陈大爷品尝了一下刚倒出的酒，也觉味道有异，连连点头：“好酒，味道的确比刚才的香醇得多……”苏东坡与陈大爷品尝着杯中的酒，都大惑不解。陈大爷突然记起刚才给苏东坡的几颗珍珠，便问道：“刚才我给你的珍珠呢？”苏东坡摇着酒瓶说：“我差点忘了，在里面呢！”陈大爷说：“先生真是急中生智了。”这时，东坡已有些

醉意。他举着杯，笑着说：“这是晷家精制的珍珠酒呀！”一句话使陈大爷顿时悟了起来：“啊，酒变香醇，可能是因为珍珠之故吧？”说罢陈大爷又将珍珠放进另一些酒里。一会，这些酒果然又变得香醇味美了。苏东坡连连赞道：“真是世上难得的珍珠酒呵！”从此以后，珍珠酒传遍了合浦，海边的珠民纷纷效法，将珍珠浸到酒里。珍珠酒不但香醇芬芳，并有清翳明目，健身益寿的功能。因此饮珍珠酒者日众，苏东坡珍珠酒的名声传遍神州大地。

口述者：黄士雄，男，七十八岁，初中文化，汉族，合浦县廉州镇人，居民。

搜集整理者：周家干，四十八岁，中专文化，汉族，合浦县志办公室干部。

流行地区：合浦县。